

从泰国沙滩到宁波书房：

6岁南非男孩出版第一本书

“这是一次非常棒的旅行，Lael 和他的表哥 Bhavi 与老虎互动，在沙滩玩耍，还有好吃的冰淇淋，你看他们多开心！”

当同龄人还在阅读绘本的时候，6岁的南非男孩 Lael Jegels（中文名：乐乐）已经出版了自己的第一本英语绘本《海岛探险家》，而上述这些内容就是这本绘本里的故事。



▲乐乐和父母一起。
◀妈妈的杂志和乐乐的绘本。

记者 黎莉 摄

1 6岁南非男孩“一日成书”

12月19日，记者来到乐乐家里，见到了这个生活在宁波的开朗小男孩和他的父母。聊起儿子出书的初衷，他的妈妈 Resh 笑着说，这是母子之间相互激励的结果。

“我现在在宁波创业，为了和同行们有个可以交流的地方，编辑了一份行业杂志。没想到乐乐非常喜欢，几期杂志出来之后，他成了我的‘催稿’

人，天天问我下一本什么时候出。我就和他开玩笑说，不要老盯着妈妈，你也可以自己出一本书。”本来只是一句逗趣的话，没想到乐乐认真了，今年5月一家人去泰国旅行回来之后，他就真的开始着手准备自己的“出书大计”。

就这样乐乐仅花了一天时间就写出了故事，妈妈 Resh 花了七八天制作编辑，印刷发行

的事情则交给爸爸——对孩子的出书梦想，一家人用实际行动给予了支持。

最终在上周，这本名为《海岛探险家》的绘本正式出版。乐乐写的故事也获得了同龄人和亲子家庭的喜爱。在一周时间里，这本书就在社交媒体上售出了三十多本，下单的除了宁波人，还有来自阿联酋、南非的读者。

2 每日亲子阅读4小时“炼”出小作家

在采访中，记者发现乐乐拥有着优秀的表达能力和语言天赋。“他能熟练说中文、英语、印度语3种语言，生活中还经常给我们做翻译。”乐乐的爸爸 Craig 笑着告诉记者，他们也对孩子在很多方面表现出来的天赋感到惊讶。而这一切或许和家里一直以来保持的亲子阅读分不开。

“在我妻子怀孕的时候，我们就用阅读做胎教。等到乐乐18个月大的时候，就可以独立阅读了，我们也是那个时候开始亲子阅读，一家人每天清早、睡前或者其他阅读时间加起来有差不多4个小时。到目前为止乐乐阅读过的图书有两三百本。”Craig 说。另一方面，夫妻俩一有机会就会锻炼儿子的表达能力，鼓励他展开想象，而这也是6岁的乐乐能出版绘本

的基础。

在他们家的客厅，记者看到一个比乐乐还高出一头的大书架，上面各式各样关于科学、自然、动物甚至数学以及中文学习的书籍，书架下面是一个小懒人沙发。“这里是乐乐的‘图书馆’，也是他在家最爱待的地方。那本中文学习书本来是我的，但是乐乐现在已经看了两遍，还认真地做了课后书写作业。”Craig 说。

作为一个由南非、印度组成的国际家庭，乐乐的教育走的也是中西合璧的国际化路线。“乐乐小的时候，我们推崇的是为孩子创造一个宽松的环境让他自由成长，尊重他的成长步调。当然我们也看到中国式教育中，家长对于孩子的陪伴和影响，所以我们每天也会留出足够时间和他一起，比如

进行亲子阅读，一起参与社区的社交活动。”Craig 表示，他们很高兴自己的孩子可以生长在中国，一个安全、充满人情味的国家。

对于孩子出版的这本书，夫妻俩计划举办一个分享活动，把这本书和一家人的阅读心得跟同样热爱阅读的家庭做分享。“我相信这样的方式不仅是对乐乐的鼓励和认可，也可以成为和更多人探讨育儿方式的一个案例。”Resh 说。

末了，乐乐还跟记者透露了下一本的计划：“我要以自己的两只小熊为主角，写一个关于宁波的故事，里面有我喜欢吃的美食，有我经常去的地方，还有我的朋友们。我希望给我超爱的宁波留下一本最有意思的书。”

记者 黎莉 叶珂 杨辉

变废为宝有妙招 六旬保安师傅成社区改造达人

“你看这亲手做的烧火罐，保温效果好还环保，比外面买的一点不差！”日前，在鄞州区明楼街道东海社区保安李师傅的工作室内，一个由废弃药罐改造而成的烧火罐，引来不少居民驻足称赞。

年过六旬的李师傅凭借一双巧手，将日常被丢弃的废旧物品“点石成金”，不仅打造出实用物件，更以持续的实际行动，带动街坊邻里共同践行绿色生活。

制作烧火罐的工序里，藏着李师傅的“匠心”。只见他先从居民装修废料中收集黄泥，用细筛反复筛去粗粒杂质，只留细腻泥粉，再按比例掺入干燥的稻谷壳与棕榈丝，加水后反复踩踏、揉搓。“一定得把泥打到有黏性能成团，这样稻壳和棕榈丝才裹得牢，防开裂。”李师傅一边演示一边讲解。二十多分钟后，柔韧均匀的泥团就做好了。

接下来便是改造废弃药罐的关键步骤。李师傅将回收的旧药罐洗净晾干，用切割机在罐身一侧开出通风口，另一侧钻好炭火口，精准控制孔径以确保燃烧稳定。罐口经打磨光滑后，他在内壁均匀抹上约半厘米厚的首层黄泥，第二天完全阴干后，再薄薄涂上第二层以加强防裂。经过三日自然晾晒，一个结实耐用的烧火罐便诞生了。

这并非李师傅首次“变废为宝”。在东海社区工作的二十多年间，他始终保持着勤俭节约、善于动手的习惯。废弃的旧木板清洗修整后，化身为别致花盆，栽上绿萝、多肉植物，为活动室增添生机；就连居民丢弃的自行车零件，他也能焊接改造为晾衣架、储物架，巧妙解决社区杂物收纳问题。

“这些东西扔了可惜，动动手改一改就能再用，既节约又环保，多好！”李师傅笑着说道。他的行动潜移默化地带动了社区环保风尚，越来越多居民在他的影响下，开始主动参与旧物回收与改造，让旧衣物、旧书籍、旧家电等重获新生，共同营造出低碳节俭、邻里共享的社区氛围。

记者 边城雨 通讯员 彭程 陈梦好



李师傅的作品。通讯员供图